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Sunt preţioase^ momentele şi încercările 

de emancipare ale unui popor năcăjii — 
cum e poporul nostru —  şi de aceea tre
buie, să nutrim nădejdea întfun viitor mai 
dulce. Mizeria materială este o plagă care 
încătuşează\ adeseori, > dorinţele '■ noastre 
încă în germene! Dar cu toate' acestea 
consecvenţa şi constanţa noastră în ches
tiunile ‘mari, în cauzele naţionale menite 
a ne înălţa siiflăţeşte şi a aduce, uşura
rea în ’rândurile noastre —-încă nu ne-a 
părăsit. Ne, serveşte de o înaltă idee şi 
umană nisuinţă faptul, că bărbaţi cu re- 
putaţiune în viaţa neamului românesc şi 
cii inima calda pentru progresul poporu
lui românesc au pus bază unui fond 
al ziariştilor, români din Ungaiia,din care 
fond CU ) timpul să se împărtăşească zia
riştii- români ajunşi în neputinţă de-a mai

mânui condeiul, aceasta armă aducătoare 
de lumină în şirurile popo'raţiunii române.

A fost o idee îndumnezeită când băr
batul deapururea treaz şi însufleţii pen-

Mihu, a pus bază acestui fond, donând 
suma de 25 mii de coroane, care se spo
reşte pe zi ce merge. Este un gest acesta 
de multă umanitate şi menită considera- 
ţiunea tuturor românilor de bine. Domnul 
Mihu ca bărbat politic de seamă şi ca 
unul care face parte din dibacii mânui
tor ai condeiului se va f i  cugetat de si
gur, încă înainte de aceasta cu ani de 
zile, că cum ar putea veni în ajutor ace
lorâ, cari cu credinţă servesc'interesele 
mari ale neamului românesc.' Să presu
punem, că, un ziarist versat, unul care a 
servit timp de 10— 20 ani cu credinţă 
interesele vitale ale neamului românesc, 
ajungând la neputinţă de a mai scrie şi 
a se mai susţinea în asemena funcţiune, 
admiţând, că nu are ' ulei'un sprijin ma
terial familiar sau din partea rudeniilor, 
unde sărşi ia refugiul? Unde se afle spri
jin sau mântuire? Ce folos, că z i de. zi 
numele lui va f i  pomenit, va f i  surescit 
ca un bun ' îndrumător ' în . afacerile de 
obşte, va fi  amintit ca unul ce a dat. di
rective sănătoase în viaţa poporului, pe 
câtă vreme fiinţa lui se află în agonie

materială şi el este disgustat de viaţă? 
Puţin îi va folosi unui asemenea muncitor ... 
recunoştinţa publicului. Ş i în adevăr la 
nici o . categorie de funcţionari, rí am pu- 
tea • să îndemnăm.obştea cetitoare la sa
crificii mai simţite ca pentru ziariştii ro
mâni. „

Ei sunt zalele tari ce leagă lanţul 
nesfârşit al intereselor noastre m e
nite a ne înălţa sufleteşte şi m ate
rialiceşte. ' . ...» -

j ! . , .  Este ó fercită întâmplare în-, 
fiinţarea fondului ziariştilor români din 
Ungaria. Am zis întâmplare, pentrucă n u . 
se ştie dacă viitorul ne aducea sau nu 
pe bărbatul mărinimos şi cugetător, care 
să pună bază acestui fond. Ziariştii sunt 1 
sentinelele neadormite ce veghiază la căl
câiul undelor noastre culturale-naţionalc. 
Éra nu numai just, ci şi neapărat tre
buincios ' ca să se ivească cineva, care 
să facă cu putinţa îndulcirea traiului 
ziariştilor după trecerea lor în neactîvi 
tate. Fondul ziariştilor va avea deci o 
menire sfântă în arangearea daraverifor 
noastre sociale. Am dori din inimă că 
fondul să atingă cât mai, curând cifra ... 
de 150 mii coroane dupăceyapoii să vor\ 
putea distribui ajutoarei celor, ] necapabili • 
de muncă. Până acum reiese din rapor-r* 
tul epitropiei fundaţiunii ziariştilor, că s ’a  •
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F O 1 Ţ  A.

M Â N TU ITO R U L
De ANDRÉ BEURY. ' v

înalt, .subţire,,distins, corect, aproape elegant; 
cu ţalia strânsă într’o redingotă bine croită, Ia 
subsuoara stângă un portofoliu de piele neagră: 
cu monograma de argint, dl Grieb trecu repede 
în faţa.logei. portarului: Pusese deja piciorul pe 
întâia treaptă a-;scărei, când portarul, ,eşit ca
din .pământ, îl opri cu aceste cuvinte: -

— Pe cine căutaţi?
Dl Grieb îl măsură cu o privire sumeaţă şi 

răpunse.scurt: :: . .. .
— P e .dl Rousseau. .• - r v . -  < •
— Etajul al .treilea, uşa din faţă, ,—. mormăi

portarul. '  ̂ ’
Apoi adăugă, reîntrând în viziuna s a : ;
— Dacă veniţi pentru vre-o datorie de pri

mit,-o să vi-se spună de sigur, că nu este acasă.
Dl Grieb făcu un gest, ca pentru a arăta că 

evenţualitatea aceasta nu-l putea opri, şi "în
cepu să urce scara.

In realitate, el ştia foarte bine că dl Rousseau, 
îşi părăsise domiciliul însoţit de soţia sa. Cu, 
un un sfert de ceas mai înainte le pândise ple

carea, ascuns într’o cafenea vecină. El ştia de 
asemenea că servitoarea eşise şi ea. Apartamen- 
tui era aşadar fără păzitori pentru un timp ne
determinat.' ‘ • 5
7 'Ajungând în -catuF al treilea, , dl Grieb, .din 

'sim plă prudenţă, trase clopoţelul uşei • din faţă; 
Aşteptă un minut şi cum nu auzea, nici un zgo
m ot,’se puse pe lucru. / ; '

iMai întâi de toate deschise importantul său 
portofoliu şi descoperi astfel ö colecţie întreagă 
de unelte de spărgător. Nimic nu lipsia pentru 
a deschide cele mai recalcitrante broaşte de uşi.’ 

Dl Grieb puse mâna pe o cheie şi încercă 
să deschidă uşa de intrare. Dar uşa se împo
trivi şi dl Grieb nu stărui. Cu o a doua cheie 
el nu fu mai-fericit. Abia când încercă a treia 
cheie, uşa se deschise şi dl Grieb întră,în apar
tament.- 7  7 . .i ' ' ' ■

El vizită mai întâi tacticos toate încăperile în 
cari nu găsise pe nimeni, după cum prevăzuse, 
apoi oprindu-se în odaia de culcare, întreprinse 
să efactureze garderobuh în care bănuia că va 
da de bani şi de bijuterii. • i:; " -
î In clipa aceea răsună clopoţelul dela intrare. 
Foarte stăpân pe sine, dl Grieb nici nu tfeesări 
măcar. Un moment se .gândi la* ce avea de fă
cut şi consideră mai mult ipozer poate că era 
portarul? poate un simplu vizitator?  Im ambeie 
cazuri cel mai nimerit lucru era- să deschiză

uşa; să-i îmbrâncească pe inoportun ,rşi s’o Iâv ' 
la fugă, jirofitănd de zăpăceala lui. : ‘

Dl Grieb îşi închise portofoliul şi eŞF în" anti- 
cameră. Când’ deschise uşa, se văzu în prezenţă 
unui om cu chipiul galonat care î i '  întinse • o r  
chitanţă cu vorbele: * -1-."

Plata- gazului. ‘ !U,: 11 •
- — Dl Rousseau nu este acasă, — răspunse • 
cu linişte dl Grieb. 1 ’ -v  • • '' '

Numai decât, omul se obrăznici şi începu să 
vorbească tare: ~ ' !

— Pentru a treia oară, mi-se spune acelaş 
lucru. Eşti îndrăzneţi domniata, nu-i vorbă, zi- 
cându-nii că dl Rousseau nu este acasă, câtă • 
vreme te văd în faţa mea. Să-mi dai banii nu
mai decât, ori dacă nu, fac scandal. :

îVoios, că nu-l ameninţa nici o primejdie ade- 
vărată, dl Grieb se hotărî să se scape de zur
bagiu achitându-i plata gazului. Desigur că-şi 
vă scoate el aceşti bani. El plăti deci, dar nu 
dete nici un bacşiş, fiind un duşman al chel- 
tueliíor inutile. Omul plecă mormăind.

Repede, dl Grieb se întoarse în odae şi se 
puse pe lucru. Dar abia începuse şi clopoţelul 
răsună din nou. •

— Zâtl — făcu el enervat, dar nu neliniştit, 
căc iîn tâ iu l incident îl liniştise, graţie bunului 
său rezultat. Pentru a doua-oară merse se de
schidă şi făcu o strâmbătură. Un incassator de

W  Numărul de faţă conţine 10 pagini.
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încassat peste la 60,000 cor. Este un 
fapt aceasta care ne poate bucura că 
înfr’un timp relativ scurt s’a încassat 
această, sumă. Jurnalistica noastră a pu
tut semna Ja  zi de zi contribuiri, bene
vole din partea celor cu dor de-progres.] 

Ideea iniţiatorului a fo st tot aşa de 
frumoasă când în dîspoziţiunile donaţiunir 
a intercalat şi ajutoare sau mai bine zis 
penziv pentru' văduvele ziariştilor ca aces-1 
tea. la .timp de. năcaz să nu rămână pe 
drumuri fără scut şi ajutor. ' Cu înfiinţa
rea . fondului ziariştilor, putem ; zice, ca 
am făcut ţin pas decisiv întru ocrotirea 
intereselor noastre vitae şl( 'întru, alina
rea, unor siiferinţi a unei tagme [de inte
lectuali suferinzi. GhlmbăşianuT

CRONICA.
, * *

M inistrul T ache Ionescu la  A tena.
\ > i I , r\ " . '  .

A tena .. Mjnistrul.de interne al României Tache
Ionescu a sosit Vineri ia Atena însoţit- de mi 
nistrul preşedinte Venizelos, care Ta întâmpinat 
în portuL.din* Pireu;. In gară, ministrul român a 
fost.-yiu aclamat de o numeroasă .mulţime. Pri- 
marpl, Atepei. înconjuraţ de\ consilul- comunal ,a 
urat bunavenire.oaspeţilor ş i . a .  oferit doamnei 
Ionescu un buchet cje fiori. In mjjlocul pclama- 
ţiunilor frenetice ale mulţime; au plecat din gară 
pe bulevardul \ Stadion, care era povăzat cu cu- 
lorile.greceşti şi româneşti. Ministrul a descins, 
în marélediotel -Grand Bretagne din apropierea 
palatului, regal. t ; v , . , ■ , .

Şeara^dl Venizeloş; a , oferit. un dineu. în o-;- 
noarea.oaspeţilor, Ia, care(ambiŢ. bărbaţi de stat 
au ţinut toasturi în cari au revelat importanţa 
păcii încheiate la ' Biicureşti,' închinând pentru 
prosperitatea1 României şi Greciei. "

ín ziua următoare ministrul Tache Ionescu ’a 
fostVprimit de régeiéi Constantin într’o audienţă
lungă.,-.

A tena. La banchetul dat în onoarea minis 
trului român Tache Ionescu s’au. ţinut toasturi, 
cari judecate după, tonul şi cuprinsul lor, se 
aproabă,presupunerea,>că vizita bărbatului de 
stat rom ân. avea ,de scop. pecetluirea, definitivă 

,a legăturiior. de pretenie încheiate Ta conferinţa
;de'pace. în Bucureşti. ţ

M inistrul T ach e  Ionescu ca 
. ’ V; 1 . Jv • m ed íá to r .d e  páce .

t C onstan tinopol. Din câiiza 'stagnării trata- 
•tivelor turco-greceşti, se 'crede aici. că ministrul’ 
Tache Ionescu a luat asupra sa. rolul de me
diator între Turcia şi Grecia: Faptul, că la di- 1 

meul dat de premierul ;Venizélós în onoarea mi-' 
mistrului Tache Ionescu, au luat parte, întreg 
,corpul diplomatic şi că audienţa^ministrului ro-> 
.mân la. regele Constantin, a .fost de durată foarte 
lungă, pare a întări această" părere ....

: A tena. Ministrul Taclie Ionescu "a . avut de 
nou “convorbiri îndelungate atât cu'prem ierul 
Venizelos1 cât şi cu delegaţii Turciei'pentru În-f 
cheierea păcii,* în urma căror şi-a: amânatple-  

icarea,.din. Atena,- de unde,, precum se. svoneştej*. 
.va merge lavConstantinoppl. ,i'

S fin ţirea  'b iserlce î sf. Dumitru'* 
> | , n  * din Salonichi.
, . Salonichi. .Marea biserică a . sL Dimitrie ai 
fost din nou. sfinţită în ziua. de sf. .Dimitrie,; 
.fiind de faţă-moştenitorul tronului grecesc, Bi
serica aceasta, precum să ştie, o ^prefăcuse se 
turcii în moşea, acum s’a luat. semiluna de pe 
ea şi străluceşte din nou sfânta cruce pe cupola 
el cea maré. - ' A*’“ *

Mulţâmita publica.
. Am..primit din incidentul naşterii iubitului meu 
,fiu o mulţime de feíicitári şi gratulaţiuni ' dela 
prieteni şi cunoscuţi şi cü deosebire din cercul 
Saschei, astfel, că îmi este cu neputinţă a-mul
ţumi fiecăruia separat; îi rog deci, ca pe aceasta 
cale .să,primeascăi din. parte-mi< mulţumiri sin
cere, ,asigurându-i totodată, .că şi eu Ie păstrez 
.cu sinceritate stima şi dragostea ce pururea,
le-am dovedit-o.

; , ! ' . * • -  ■ Dr. HV1UL1NŢA.

Corespondenţă.
ţjl. Timişoara,-10* Noemvriein.

. Gazeta „Libertatea" dih Orăştie jn ;nurii 
mărul sau din săptămâna trecută, publică,,\ 
un articolaş, în care,: laudă pe bănăţeni 
pentru primirea céá călduroasă ce au fă- - 
cut-o artiştilor români, zicând că i-a cu- 
tropit în o -ploaie- de flori: •- - -  "
;i Aceasta, laudă e  cu prinsă înnceleivre-o 

:.3—4,..şirurjL dLeJa;...îacepiitul.-.articolului,-, 
apoi vine un şir lung de înfruntări, că 
de ce n’am şti noi, bănăţenii, să pri
mim cu acdeaş căldură şL simpatie şi-pe 
conducătorii neamului nostru de aici ! Se 

^vpde deci, că lauda ce ni-o aduce, a fost1 
un pretext bun de a i-se :da öcaziunéa - 
să ne deie puţin peste: naş; ; , J

Ei bine, dacă lucrul , stă astfel, să fim 
.sinceri din capul Jocului şi (să vorbimv 
,deschis: şi eu am prins cu plăcere oca- 
ziunea să pot da desluşire în chestia 

asta . Zic chestie, că mai de multe-ori am 
auzit tot astfel de, observări făcându-ni-se 

‘'chiar şi din partea unor astfel de bărbaţi, 
'cari de altmintrelea sunt obicinuiţi să şi 
•jiidecp, asupra: cejor c e :vorbesc. * .,,;5v.c?> 

n ; Imputarea ce , n i-sevface, nu p, merităm., 
’.bjoi, bănăţenii, : né-âm preţuit.şi stimat" pu-,, '
; rurea' conducătorii' noştri.' GenetâÎuÎTtaiari" 
Dodâ, advdcâtul- Goriölan; BfediCéánuj'dr/ 
Alexandrn.Mocioni; protopopul Mihail P o--; ' 
povici,. fie ertaţi,apoi .advocaţii Paul ;Rckm^ 
tariţi, Emannjl. Ungurianu, lliev^răilă/.vTit-.vv, 
Haţieg^^Îpan Roşiu .etc.,etc. nu, şa^pot 
văeţa, că nu au .fost. şi nu sünt’ primiţi,., v 
cu cba mai mare iubire ;şi ;stiihă 'din ‘par- : 
teta poporului-: bănăţan. Kil ştim îrisă ce' t 
ar răspunde. dacă le-am pune şi noi în -  
trebarea,v. dar ardelenii cüm : va*, primit pur vv * 

.rurea*?.!*, -y.*•»-.*..-A .vnwi:;
v, Nu.,o . merităm .imputarea ce nirse .fa c e ^  
"şi; bin motivul,' că ,pe . cphdUcăţorii ,,cer i ‘ 
crede ,,'Libăftâtea" ''noi 'ÓátiSfenii'Hú-i'pféă ; 
cunoaştem: -Să nu fiu » rău înţeles,-’ riii-i 
cunoaştem1 personal şi* n’am > aVűtY pcá^ Z* *1 
ziunea în , viaţă \să-i Vedem,> îincţiriOaştemuvV

bancăJi - prezenţă .o.p.Qliţă-de. două .suter cinci
zeci de* franci.. Mai întâi îi.... veni gândul, să*?! 
ucidă pe incassator, şi ..să, pună , mâna i pe. (Su
mele,, fără; îndoială importante, ,pe icarp ;le ^ayea 
la e l;,d ar.d l;G rieb ,fiu  ucisese, nici odată până 
atunci. .Gesturile brutale nu se pqtriyeaiţ)CU(sen- 
sibilitatea sa. Şi apoi, nu era -de ioc. sigut-i.de 
un rezultat favorabil. Omul era voiaic ,şi.rşe; va 
apăra„cu .înverşunareţj.Zgomotul,lupteiŢar;atrage 
lumea, şi dl Grieb nu ţinea de fel, a fi văzut; 
Căută ,o stratagem ă.,i  ri; , . .,. ;J. ;* . :,

— N’am bani, — făcu el, — te rog să treci . 
altădată. . :;

— .Asta, nu ;s e r p r i n d e , r ă ş p u n s e :*lncaşsar; 
to ru l ..C o le g u l,m e u ,d e la ; gaz m i-a.. spus. că* 
i-aţi,plătiţ, fiindcă v’a^ameninţat , că. face scan
dal. Dacă e nevoie-de aşta, apoi, ştiu şi e u , să  
fac scandal. O să  ştie toată casa,! că; sunteţi, 
nişte, sărăcii, , ;; ? ...  ̂ âi iVî  .}-■

Cum.jOmul .vorbea* ţâre, şi cum ;dl Grieb auzi, 
un zgomot devpaşi;pe:scară, el .creztţ..nimerit 
să cedeze.r îl, învită, pe incassator .în .anticameră 
unde îi numărăvdouă-suţe cincizeci de, francip 
pe cari. îi^şterpelise dintrio casă vecină. Omul; 
plecă fără să mulţumească. i;,, ■

Dl Grieb făcu socoteala sumelor* cheltuite.; 
Totalul de două su te ;nouăzeci,şi opt.de; frand 
îl cam ̂ speria ; dar libertatea;ăi-.era mai scumpă, 
şi apoi, bijuteriile asupra căror, luase escelente:

informaţiuni, îi .vor. permite, prin-.valoarea lor,- 
.să reînţre cu prisos în* stăpânirea speselor lui
-.neaşteptate.,,; , ...;*..•. : .; ... ar.-y. i

Pentru * a , treia-oară ,voi., să, se întorcă în odaia 
dé culcare, dar se opri brusc din mers. Un.zgo- 
imot uşor . îl. făcu t ,să: ciulească * urechile.irînţr’a-,
devăr, o, cheie;;scârţăi ăn ibroasca uşeljdela în? 
trare.; Fără îndoială: că erau*jdli şi dna Rousseau 
cari se întorceau acasă. Dl Grieb se simţi pier
dut; darj.se.înclreptă cu.hotărîre cătră inamic,; 
făiră ac.şti <incă*.,ce avea.de,făcut. . h i? : 
v ,în anticameră se izbi;.de ,o;doamnă care, sur- 
prinsăi făcui u n ; pas înapoi ; * dar lămurită desi- 
,gur de. un gând sucit,, chipul ei exprimă o .bu
curie.sinceră şi ia se adresă dlui Grieb, cu de? 
săvârşire uluit: > ;

•j( ; întraţii .yă- rogj în;saIoni scumpe domnule;
Servitoarea mea e-stupidă-de a văi .fi*: lăsat; să: 
aşteptaţi în anticameră. Scuzaţi-o. Abia a sosit 
,dela ţară.-şi n’am avu tsîncă timpul;ca s’o for*: 
m ez/; . ,:*. *, •;
i, ,DI Grieb: yoi;;săospună ceva, dar dna Rous
seau urmă. cu:,volubilitate ;

j— Cât de amabil din,;partea: dpmniavoastră 
de a fi .răspuns la : apelul. soţului .meu. Nu .voia 
cu nici un; preţ .să vă; ceară cu împrumut aceşti* 
o mie, de franci de-,cari-,avem o trebuinţă aşa 
de urgentă. Euram fost: aceea,..care Tam con- 
vins, spunândufi: „Ce Dumnezeu,, dl Gaston al;

tău*, cu-care -joci.:în; fiecare Tsară.-.poket* în. cafe- —; 
„neaua din strada Henri Falk, nu va-refuza să te 
^împrumute cu aceşti bani, dânsul care este aşa 
,dö bogat şi care mereu câştigă la cărţi. “ Cu 
.toate că nii vă cunoşteam,.eram. sigură degen- 
tileţa domniavoastră; Vă '• mtiilţufneScf1 ffóinnule.

. Dar întraţi,-vă rog,- în :,salon. .Bărbatul meu vine 
(Şilel numai dncât.
iî: |D1> Grieb nû -maT* şovăi. 'Dacă’s ’a f  'îtifâlniJdd11 
dl® Rousseau totul ar fi' descoperit. El-căiităi;îri 
(buzunarul stâng aT rejdidgotei, scoase "din5 el* un !‘!!î 
,imic portofoliu * pe câre-1* deschise,* luă Jo;-bânc- ,; 
;nptă 'albastră; —' fruct al urior; * străduinţe peni- 
bile — şi cu un aer de mare seriîorpcuumzini- ? 
bet care se silea* să fie amabil,* eT îritinse baniif 
dnei Rousseau. - 5 > ÍU‘ “ —

fr. „V^aţi gândit foarte bine,-domnă,: — “spuse * 
eli — Am întotdeauna o mie de franci- lă;dispo- 
ziţia prietinilor mei. Amiciţiile’ mele dluiJRous- 
seau pe care sunt dezolat a nu-l putea aştepta, 
căci sunt extrem de grăbit. •'*•

Şi fără să aştepte'mulţumirile Obligâtei^Tuiţ-eL * 
eş| din apartament şi-coboară scara cu liniştea- 

. aparentă > a ; unui i;domn. ă ?cărui * conştiinţă e* per-, 
fect.derliniştită.;.* -... * .•:* .h 1 :r.* .* J i r* u f. ■? 
4 („Cosinzeana":) - ; :.*. ; Trad, de A. C;;;.- , : *

S CH I N T E I .» I ; (* r *.f *,< ; ■ ■ •  . j' 11 • , i'v K.-'l” Ü !
Cel mai fericit bărbat e' acela, cáréJ nu simte' ca are . . 

soţie; . ’ . r- , -• * .- . > li.'îMDUUVi. V ** u.*-.- *';soţie: 1
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de prin gazete, ca. din poveşti/COijducă- 
'torii "neamului pe care îi ínfeiégéji D- 
; Voastră, dacă au şi fost cândva prin Bă
nat," âu venit nuniâi aşa' cu 'pripa, cu 
ocaziunea vre-unei alegeri de deputat, 
spre pildă, îmi aduc amirité pe la Bozo- 
vici, în fundul Almăjului, când éra să fie 

Jaleş dr. Vlad şi prin Ora viţa, când îşi 
’ptisase preşedintele partidului naţional can- 

-didatura. Va să zică, ne-or fi cercetând 
şi ei, dâr cu graba şi numai atunci, când 

-îei-au nevoie de noi! •• ; ■
- • - Tare ni-se pare, că cel ce a scris ace- 
ă lé a '■ şiruri din „Libertatea", • e încă un óm 
? tinăr şi nu cunoaşte trecutul Bănatului, 
ori nu-1-cunoaşte deloc, tocmai precum 
nu cunoaştem noi bărbaţii conducători aî 

. neamului pentru care ne face imputare.; 
-Deci să ni-se permită â-i spune bâteva 
ce ne cam doare ‘.şi pe noi, bănăţenii. 
Domnul Rotariu şCfisăse' înainte de asta 
cu vre-0 '25—30 ani uri articol în ,,Lu- 

. minătoriul" ce apărea sub direcţiunea sa 
în Timişoară întitulat, „ Ardelenism “. Acest 

. articol a. dat ansa eo/tempore la .o po- 
lemie înverşunată. Lumea a'judecat pe 
atunci după cum éra convinsă.: Dar eu 
ţi-o spun, că azi, după cei 25— 30 ani, 

. articolul dlui Rotariu e tot atăt de actual 
ca şi >pe vremea când apăruse. Bănăţea
nul, dela fire, e om mândru şi mărinimos. 
Nu e îngâmfat şi nu e exaltat în nici o 
privinţă. Dovadă e doar faptul, că în Bă-: 
nat avem dearândul în ambele biserici 
române tot ardeleni de capi, protopopi,; 

^profesori şi ştie Dzeu câţi. alţii, până 
chiar şi preoţi şi învăţători, sunt primiţi 
cu căldură, deşi nu se poate zice: „fiindcă 
n o V h u a n f avea", cum le place üiior ar-: 
deleni să ne-o arunce în obraz cu câte-oi 
ocaziune. Apoi băncile româneşti cele mari; 
câte le avem, sunt mai toate înfiinţate şi 
mereu menajate cp bani de-ai bănăţeni
lor. La scopuri culturale, de binefaceri 
vedem bănăţenii pururea în locul de frunte 
si cu sume neîntrecute de ardeleni. Ei 
pine ce dovezi sunt astea, suntem noi în 
datorinţele noastre de buni români mâi 
îndărăt decât ardelenii? Se poate plânge 
chiar „Libertatea" în care ni-se face acea
sta împuţare, că bănăţenn n’o citesc, n’.o
spijinésc? ......... .. ........... .................

Acum să vedem şi Cealaltă parte. Am 
voi şă ştim şi noi, câţi bănăţeni se află 
ca dignitari sau s’a aflat, câţi sunt în cu
tare post prin Ardeal? Gare casă naţio
nală din Bănat poate arăta că s’a zidit cu 
sprijin de zeci de mii de prin Ardeal, sau 
care biserică din Bănat a primit cândva 
vre-un ajutor? Care institut mare de bani 
din jBănat are vre-un număr mai însemnat 
de-acţionari ardeleni, sau de câţi fileri de 
depuneri să bucură dela Ardeleni ?

Vedeţi domnilor, aceste lucruri le-a nu
mit ;în -vremea aceea dl Rotariu „Ardele
nism" şi aceaş numim noi articolaşul din 
„Libertatea". Le-am ştiut toate acestea şi 
le ştim, dar nu v’am făcut imputări, căci 
noi sunţem bănăţeni. Una însă ne permi
tem să întrebăm, şi anume pe dl dr.Vlad, 
că -oare n’a fost primit Domnia Sa în Bă-: 
nat, pe,unde.a umblat cu o ploaie de!flori: 
şi braţe deschise? Dacă D Sa va zice că 
nu, atunci îmi trag tot ce am zis. : 

In sfârşit cred că cu astfel de articoli 
nu şe ajunge la nici un-scop, dacă nu ia  
învrăjbire şi ură între .fraţi, de care deloc 
n ’avem nevoie. ;; " Bănăţeanul;

Procesul ritual din Kiew.
s“; ih • V’ţT.-in AîîioVi t: <

In oraşul ruso-polon ■ Kiew ţ se: pertradteazăde 
,'câteya săptămâni un proces de omor înaintea 
^curţii cu ; juraţi, care a produs ,o iritâţiuneirmi 
r. numai,iîn, Rusia, ci a atras atenţiunea asupra:sd 
, a societăţii întregi omeneşti din Europa. . ’ 1
, ;  Un ovreu, cu numele M endeÎBeills'e acuzatf 

:ică?dacâi-şi nu el singur, dâr cel !puţin aiKiat 
parte la omorul copilului Andrei'luştşihSki;' S’a 
aflat adecă, la t2 Aprilie 1911' cadavrul acestui 
copil nenorocit i'într’o: parte neîndemânatică a 
Oraşului într’o peşteră. Incă atunci’a 'fóöt : bătă
toare la ochi mulţimea ranelor: áfláte pe'corpul 
copilului: ucis: S’a constatat, că a plecat în-ziua 
de 25 Martie^ 1911, dimineaţa la ff oie de; 
acasă spre a cerceta şcoala,' cu care ocaziune 
a fost văzut de mai multe persoane, dar la 
şcoală n â  sosit, ş i ' dé atunci a pierit.' ‘Deja la 
inmormânferea copilului' s’a împărţit i între po- 
pulaţiurie proclamaţiuni, în care 'aü foSt -jidânil 
acuzaţi cu omorul ritual. Cercetarea judecăto
rească însă s’a estins în altă direcţie. Se lăţise 
faima daspre o bandă de tâlhari, care avéáu 
un conventiclu în casele 1 unei anumite ‘Vetd 
Tseberiak, a cărei copii-erau prieteni cu Andrei 
Iuştşinski şi că aceşti tâlhari P á r  fi omorât, ca 
î ă  nu le descopere tâlhăriile lor. TJn jurnalist 
din Kiew cu numele Brossul, a depus înaintea! 
judecătoriei o fasiurte de un astfel de ínféles.; 
Mai târziu însă cursul cercetării judecătoreşti 
s ’a schimbat. MendeLBeiliVa fost tras în cer
cetare şi arestat. Acuza contra tui a fóst băzată 
pe mărturisirea martorilor, ş i : acum, copil lui 
Tseberiak — care copii au murit înainte de' 
ţinerea procesului — ar fi povestit, că s’ar fi 
jucat cu Iuştşinski în curtea fabrice! de ţigle 
a lui Zoizcw unde era Mencfel Beilis aplicat ca 
lucrător şi că deodată Bellis împreună cu alţi 
doi jidovi bătrâni, cu barba mare ar fi năvălit 
asupra copiilor şi au prins pe Iuştşinski dintre 
ei şi Pau dus cu ei.

Procurorul îşi bazează acuza pe mai multe 
repertize, care'constâteazâ omorul rituál ca'Un 
fapt istoric. Intre astea se află părerea preo
tului catolic Pranaitis şl a mitropolitului orto-; 
dox Ambrozie, care îşi aduce aminte, cS‘ au 
auzit dela doi jidovi botezaţi şi rnâPtârziu s’áü; 
fâcut călugări, constatări hotărâte, despre exis-j 
ten ţa’omorului riiual la jidovi. In fine se bă-; 
zează acuza pe câteva repertize medicale, aşa i 
pe aceea a psichologului profesor 'Sikórski, care 
de altfel au fost combătute dé' mülté' autorităţi 
medicale — se înţelege jidovi — din Europa, 
apoi pe fasiunea duor esperţi medici, cari de
duc şi din numărul şi modalitatea ranelor apli
cate pe corpul copilului Iuştşinski, că ucigaşi* 
au chinuit mult pe copil şi că i-ar fi scos încă 
de viu tot sângele din corp. ' ' • r-

Procesul s’a sfârşit cu achitarea Iul Be ifs.

Serbările dela Caransebeş.V- i* <* a- .

■Sâmbătă şl Duminecă s*au pnut la Coran 
sebeş a XLI-a adunare generala a ^Societăţii 
pentru fond de te A tu  nmâri* între festivităţi 
deosebite. " '
'  In cetatea lui Doda, în Inima Bănatului, cel 
atât de românesc ca populaţie şi ca ’romanitate 
a acerielpopulăţil, în Bănatul oamenilor cu-fire 
deschisă, veseiă şi impulsivă, a cântecelor şi a 
reprezentaţiilor teatrale, precum ‘preá 'materit 
sene dl dr Imbrcane în r-Drapelul", 'a u /o s t .  
primiţi oaspeţii cu înţelegere şl căldura neîntre
cută dé alţii
, In numărul viitor vom descrie serbările pe  
la r g ,- acum fie zis num ai atât: Bănăţenii şl 
de rândul acesta au dovedit că suni români 
la locul lor.

ín jurul unei rectificări.
Ziarul din Budapesta „Pester Lloyd" 

în numărul din Sâmbăta trecută publică 
în/rubneaf j y á te f z i t e i“ sub' titula „Ro
mânit ungureni: în turneuri politice“ ur
mătoarele:

'VÖih 8ucureşţi ni-se telegrafează: Ofi
ciosul „La1 POlitique" anunţă, că ştirea 

. lui j,Independence Roumaine" despre sco
pul susţinerii (în Bucureşti) a1 dlor Branişte, 
Popovici şi Vaida nu corespunde fapte- 

: lor. Numiţii dömni au sosit la Bucureşti 
în afaceri private şi dacă au văzut şi 
cutare politician cu care stau în legături 
priâtiheştC’âsta nú ^oáté da susţinerii lor 
în Bucureşti un caracter politic. Şi „In- 
dependence Roumaine" constată în nu
mărul de azi, că călătoria celor trei dni 
e numai de caracter privat."' -1'' '
' „Dela dl deputat dk Alexandru Vaida 

primim din Bucureşti următoarea tele
gramă :

„Protestez hotărît contra ştirei ca- 
lumnietöare a unéi gazete de aici, care 
a fost 'reprodusă'şi 'de „Péster Lloyd*, 
în înţelesul cârea eu aşi petrece aici 
în afaceri politice, pânăcând eu îmi 
cércéte^ paţlenţii* diri Carlsbad ‘şi ‘ţie 
câţiva colegi de aick V-

Pentru rectificare mare mulţumită• * ’ ■ I Í 1 • • - • i' t * • i
Dr. Vaida."

La aceasta rectificare a dlui dr. Vaida 
cei dela „Pester Lloyd" âdaug următoa
rea observare îngâmfată: ‘ ‘

„Ne serveşte spre liniştirea noastră, că 
prin aceasta rectificare a devenit inobiec- 
tivă observarea pe care am fo st nevoiţi 
să o facem la primele ştiri sosite despre 
scopul susţinerii în'Bucureşti a celor-trei
ddmni.‘< ’’..... :

, ,: r  . ,  > -  '  • ’

Nu ne ocupăm cu politică, ca să ştim 
întrucât era oportun sau nu, ca dl depu
tat dr. Vaida să grăbească chiar telegra
fice să liniştească p e ’ cei dela „’Pester 
Lloyd", dar din punct de vedere social, 
credem că aceásta ’fectificáre a fóst fă
cută într*iiriv rnómén't dé ríérvositaté, căci 
nü' înţelegem, de când suntem noi Ro
mânii puşi sub tutelatura Schreibmoriţi- 
lör dela „Pester Lloyd" ca şa  lé dăm 
seamă despre faptele noastre.

1 I H S T 1 T U T  M e r i
institut cosm etic de  

ţjT '  Márilp'ularé de obráz  
w  felul. M assage, m
J  m ed iu -d e  înfrum săţli 

f  BÖ DÍPÍSfviy., HÜZEUH

V ii .%) fi i. • rC .

s  d e  b ă u t e ,  1
pnm ul ráng.

şl mâni în  l o t '  W  
anlcur. Re- -«r 
j. Parfum erie. . 9

-S ÍÉ  7. Etajul t - ţ

j R ă s p â n d if i  f o a i a  în t r e  p o p o r !  j
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' . . .  » , .  Vremea. i
í ■ După căllndarul de 100 an i: Vremea ră

coroasă şl ploioasă, pe munţi ninsoare, i 
După institutul meteorologie din Budai 

. ' pesta: Noureaiă şi plouă, vreme recoroasi  » ţ

Miniştri primesc în  audienţă: j
Minlstru-preşedinte: Joia după amiazi 

Ia 4 ore. i
Ministru de honvezi: Joi diminiaţa 

la 10 ore. . . ‘
Ministru de culte şi instrucţie: Joi după

, ‘ amiazi la 4 ore.' • ’•'/ * |
Ministru de finanţe: Mercurl după am; 

la 4 ore. s - j
Ministrul de agricultură: Vineri nainte 

de amiazi la 11 ore.
Ministrukde justiţie: lol la am. 12 ore.

— M oştenitorul tronului Franz Ferdinand
la Londra. Din Londra se anunţă, că Moşte
nitorul tronului, Alteţa Sa Imp. şi regală Archi- 
ducele Franz Ferdinand dimpreună cu soţia Sa 
e aşteptat pe 15 Noemvrie la Londra. Două 
zile le va petrece la Windsor ca oaspele re
gelui Angliei. I

— P o e fa  V acarescu  la  R egele N ichita. 
Distinsa poeta română, dşoara Elena Vacarescu 
a fost invitată de Regele Nichita la Curtea re
gală din Cetinge. Dşoara Vacarescu va rămâ
nea la Curtea regală câteva zile.

—  V izita Ţarului la Italia. Se afirmă că 
Ţarul Rusiei va vizita în curând familia regală 
italiană cu prilejul inaugurării catedralei orto
doxe ridicată acum în Roma.

— Nu vor fi vagoane clasa  111-a la  acce
lerate. Ministrul de comunicaţiune ungar a de
clarat că nu se vor introduce vagoane de clasa 
a Iii-a la trenurile accelerate precum era pro
iectat, deoarece esperinţa făcută la trenurile unde 
se alăturase atari vagoane a dovedit un rezultat 
nefavorabil, deoarece publicul nu le foloseşte-

—  Pod p e s te  D unăre. Din Bucureşti vine 
ştirea, că guvernul român s’a înţeles pe deplin 
cu guvernul sârb în privinţa construirei unui 
pod peste Dunăre la Gruia. Se va designa o 
comisiune care se confereze asupra detailurilor 
ca încă în primăvara anului viitor să se poată 
apuca de lucru.

Acum să se scoale Traian, să vadă ce-i fac 
strănepoţii I

' — D e în ch ir ia t. După cum anunţă gazetele 
din Sofia, o mână necunoscută a lipit pe poarta 
Curţii regale de-acolo un afiş pe care era tipă
rite aceste-două cuvinte: „De închinat!“ Să 
ştie, că Regele Ferdinand e acdm dus din So
fia vizitând curţile din Europa.

— O otrăvire a nuntaşilor. La nunta cea 
veselă a unui anumit Malet, după cum se ves
teşte din Paris, s’a întâmplat o mare nenoro
cire. După prânzul la care luase parte peste 
60 de nuntaşi, de-odată s’au înbolnăvit 45, ba 
unii au şi murit. Poliţia numai decât a confişcat 
resturile din bucatele servite la masă, cât şi 
vasele în care au fost pregătite pentru a con
stata, că e Ia mijloc o crimă sau o neluare de 
seamă. -

—  Cartea verde a României. Se anunţă 
din Bucureşti că s’a dat la tipar cartea verde 
a României, pregătită de dl Maiorescu asupra 
războaielor din Balcani, în legătură cu atitudi
nea noastră. Această scriere oficială, atât de 
mult aşteptată, va conţine toate actele diploma
tice; primite şi trimise de ministerul României 
de externe, statelor aliate, Turciei şi celor şase 
mari puteri. La ea va fi anexat protocolul pă- 
cei dela Bucureşti şi: patru hărţi privitoare la 
noua situaţiune politico-geografică din Peninsula 
Balcanică. Toate actele au fost. lucrate şi expli
cate de dl Maiorescu, iar hărţile au fost lucrate 
la institutul-nostru geografic, după; indicaţiile 
stat-majorului general al armatei. • Preţioasa lu
crare va fi tipărită în trei mii exemplare şi • va 
fi trimeasă guvernelor străinei miniştrilor români 
din ţară şi străinătate, membrilor corpurilor, le
giuitoare şi presei. ü'a. ;
■ — Chestia muntelui Athos. Agenţia tele
grafică. rusească desminte categoric, că Rusia 
şi-a dat consimţemântul ca muntele Athos să 
fie annexat Greciei, .u.... !: ■ ; . v

— R egele Carol despre evenim entele din 
Balcani şi atitudinea României. Regele Carol 
al României a acordat unui redactor dela ziarul 
„Universul" din Bucureşti un interviev. „Uni
versul" publică, cu permisiunea regelui, urmă
toarele declaraţii interesante şi de mare impor
tanţă ale suveranului român: v, "

Referitor la evenimentele din urmă din Bal
cani, regele a spus, că ar fi fost o mare gre- 
şală, dacă România ar fi început războiul încă 
pe când statele balcanice aliate luptau împotriva 
Turciei. România ca un stat creştin n’a putut 
împiedeca un război, care se purta pentru des- 
robirea lumii creştine, şi apoi amestecul Româ
niei în acel timp ar fi consolidat blocul balca
nic. Numai acela, care nu vedea mai departe, 
care nu cunoştea adevăratele simţăminte dintre 
Bulgaria şi Sârbia, putea cere, ca România să 
se fi amestecat în război îndată la început. Re
gele a prevăzut cu mult înainte că blocul bal
canic nu ve fi trainic şi aceesta prevedere i-a 
comunicat-o şi lui Danew, când acesta era în 
Bucureşti. Dar Danew n’a voit să creadă acea
sta, cum cu câteva zile înainte de mobilizarea 
armatei române, n’a crezut că România va mo
biliza, pentrucă Europa n’ar suferi aceasta, sau 
pentrucă în cazul cel mai rău armatei române 
i-ar trebui 3 săptămâni, ca să poată trece Du
nărea. , , . . .

Comunicându-i redactorul că România e pri
vită azi în Franţa ca arbitru în Orient, regele 
a răspuns: „Da, aşa este. Nime nu se poate 
mişca în Orient, fără ca România să nu-şi spună 
cuvântul. Rolul României e bine' definit şi ac
ţiunea noastră a dovedifo aceasta". Regele cre
de, că va fi pace, pentrucă nime nu va cuteza 
în Balcani, să  înceapă un nou război,, neexis
tând dealtcum nici posibilitatea de a câştiga 
mijloacele financiare reclamate de el, pentrucă 
Franţa, banchierul statelor balcanice, nu mai 
dă nici un ban pentru războaie. încât priveşte 
România, ea va rămânea mare prin puterea ei, 
prin credinţa ei în viitor şi prin prevederea ei. 
Ea e conştie de succesul său şi nici n’a voit 
să câştige mai mult. Tot aşa de sigură va 
urma, după părerea regului, în curând şi re- 
zolvirea'paşnică a chestiei albaneze.

Referitor la teritoriile câştigate, regele a de
clarat, că prin o administraţie bună, prin bl 
deţa şi bunătate se va ajunge, acolo, că locui 
torii de-acolo vor deveni Români buni şi-şi voi 
iubi patria lor nouă.' .

Gestul unui capitalist. Ziarele ruseşt 
anunţă, că marele industriaşi Mattró// a lăsa 
prin testament lucrătorilor săi un .milion de ruble

Un capitalist, care cu greu va afla imitatori 
—  Atentat sau  omor? Se anunţă din Con- 

, stantinopol, că un individ cu numele Ali, fos 
servitor la prinţul Burhan-Eddin, un fiu al ex- 
sultanului Abdul Hamid, care a fost lăsat de 
curând din serviţiu, a întrat Vineri în palat pân 
dinaintea Haremului. Mai târziu l’au aflat mórt 
Poliţia cercetează după cauza morţii. ; ..

; De sigur vor constata, că s’a sinucis!
x O sensatie a Capitalei fac magazinele 

de ghete a fabricei Dofndorf. Sediul aceste 
fabrici e în Breslau, Germania, şi e fondată de 
peste 50 ani. Românilor nu . e necunoscuţi 
aceasta firmă, căci şi' în Bucureşti are o fi 
lială mare.

x Marele hotel Britannia situat în locul cel ma 
potrivit r 1 Capitalei Ungariei, abia cincizeci de paşi dela 
gară, e o adevărată censaţie, ce priveşte technica mo
dernă a zidirii de hoteluri. Entreul de marmoră, con
fortul cel mai îmbinat cu curăţenia pedantă, saloa
nele, admirabile de citit şi conversaţie, restauraţlunea 
cea elegantă atrage pe ori-ce călător şi care la cercetat 
va rămânea oaspe permanent.

x Avis pentru turişti şi amatori de sport 
In marele.atelier de obiecte de sport ca arme 
de tot soiul, a p a r a t e  d e f o t o g r a f a t ,  
ochianuri etc. etc. a lui Radó, Budapesta» IV, 
Egyetem-tér 5. sunt onor. musafiri serviţi cu 
cea mai mare atenţiune şi consciozitate.

x „Hotelul Park", e unul dintre cele ma 
frumoase a Capitalei, s ’a deschis acum vis-ă-vis 
de gara centrală. 200 de chilii cu cel mai mar 
comfort şi preţuri foarte modeste. Român:'
primesc favoruri de preţ din care cauză îl re 
comandăm cu plăcere.

A V I Z .
Rugăm de nou pe toţi cei onor. cititori 

care încă n’au trimis preţul abonamentu 
lui, ca să  ni-1 trimită,, cât şi pe cei ce au 
primit pentru vinzare câte 5—10 exemplare 
ca să  se  declare să  le mai trimitem ori ba 
căci de aici nainte vom espeda foaia nu 
mai celor ce o abonat-o.

Administraţia 
„GAZETA ROMÂNĂ*

Aparate„ r  de f Q t O Ş P O f Q
camere cu reflex de oglindă, Zciss-Mlnimnm-Palmos, 
Qörz-Tenax, Zelss-Bébé ş. a. garantate în stare bună 

şi ieftine.

i O C H I A N U R I
pentru tea tru , vânat şi scopurj campestre. Cu prizme 
Zeiss, Görz ş. a. se capătă ieftin la m

R A D O
deposit de arme 
şi aparate de fo 

tografit

BUDÜPE5
li,

f m m

I l l M i l l

l i l i p a i i i

TSssgS

-§=Ü

Laborator pro 
priu de arme, 
— Reparaturi se 
efeptuesc in mod 
espert şi ieftin

I Croitoria cercurilor de elită ^ f o n d a t ă  l a  a n u l  i895.

N O S Z L O P I  H EN RIK  BUDAPEST
V.t LIPÓT-KORUT 31. 

CROITOR DE PRIMUL R A N G  ' I. ETAJ. TELEFON90-79

LUCREAZĂ CELE MAI BUNE STOFE ENGLEZE. 
FASON ELEGANT NEÎNTRECUT.
CEL MAI . ;:i
NOU SISTEM DE ABONAMENT DE HAINE.
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ECONOMIE.

Grâul sălbatic.
Dr. Magdonald, din ininisteriul agriculturii în 

Africa de meazăzi, a adus Ia cunoştinţa guver
nului englez, că pe moşia Lichtenburg, în partea 
secetoasă a Transvaalului, oamenii au izbutit să 
producă o recoltă de grâu fără să fie căzut o 
picătură de ploae dela sămănat până la sece
rat. Acolo plouă numai odată pe an timp de 
câteva săptămâni în vremea ernii; pe urmă e 
secetă desăvârşită. Au întrebuinţat aşa zisul me
tod dry jarming, sau cultură uscată. Ară bine 
ogorul, seamănă şi bat bine cu tăvălugul fata 
pământului. Au apoi grijă de nu lasă să crească 
buruene cari scot apa din pământ.

Dar iată că pe altă c a le .s e  va ajunge de- 
asemenea la putinţă de-a cultiva grâu în ţinu
turile cele mai secetoase Şi anume prin cor- 
cirea grânelor obişnuite cu grâul sălbatic

In 1906 s’a descoperit în Palestina acest fel 
de grâu. E grâul din care prin cultivare timp de 
mii de ani s’au făcut toate soiurile de grâu 
astăzi. La drept vorbind descoperirea grâului 
sălbatic e mai veche; a făcut-o încă din 1859 
botanistul Kotsy pe muntele Hermon din partea 
de miazănoapte a Palestinei. Dar a adus numai 
un singur fir cu spic. A stat firul acesta mai 
multe zeci de ani în herbarul muzeului de is
torie naturală din Viena, pânăce Körnicke a 
arătat că firul e grâu sălbatic.

Inzadar s’au ostenit însă alţii să mal afle în 
Palestina grâul acesta. Aaronsohn abia a iz
butit însfârşit.

Triticum dlcoccoldes, adecă grâul sălbatic — 
spre deosebire de Triticum sativum, grâul cul
tivat, — creşte până la 35 sau 40 de ctm., rar 
până la 80. Aaronsohn, după îndemnul a doi 
profesori din Berlin, l-a aflat pe muntele Her- 
monului, în Galileia, şi în mare număr în ţinu
tul la răsărit de Iordan. Niciodată nu se află 
prin apropiere de grâul cultivat. De pe această 
împrejurare şi de pe alte caractere botanice, se 
vede că nu e vorbă de grâu obişnuit, care 
s’ar fi sălbăticit, ci de grâul sălbatic, strămoşul 
grânelor cultivate. .

Dar se află înjurul Mării-moarte la 250 de 
m. sub nivelul Mării-mediterane. Nu prea alege 
pământul; dar cel vârtos, moale nu-i place.

Aaronsohn s’a interesat de acest fel de grâu, 
nu numai ca botanist, dar şi ca agronom. In 
adevăr, grâul cultivat a cam slăbit şi multe 
boli îl bântue; apoi e foarte pretenţios în pri
vinţa pământului şi a ploii. • ? .

Aaronsohn a căutat, prin corcire între săl
batic şi cel cultivat, să capete feluri cari să nu 
mai. fie bântuite de rugină şi de alte boli şi să  
crească pe pământuri rele, dând. totuşi roade 
îmbelşugate. A reuşit. Deci va fi cu putinţă a 
cultiva grâu într’o mulţime de - ţinuturi întinse 
din Africa, Asia şi America, unde nici nu se 
putea gândi la cultivarea grâului, fără a aduce 
mai întâi, cu cheltueli, mări pentru udat 
ogoarele. . ' ' . .
v El a trimis soiurile corcite căpătate în Pa
lestina, de s’au făcut cercări cu ele în Germa

nia şi Statele-Unite. Rezultatele căpătate, atât 
la Papelsdorf în Germania, cât şi în Statele- 
Unite, sunt mulţumitoare. Soiurile cultivate în 
Germania, dela 1908 până acum s’au dovedit 
nepăsătoare la frig şi la rugină. Deci, se va 
putea cultiva grâu în ţinuturile nordice ale Eu
ropei.

Din America a chemat pe Aaronsohn să 
vie acolo, punându-i la îndemână mijloace de 
a face experienţe cât mai întinse. Dar, având 
în vedere că Palestina, patria grâului sălbatic, 
,e locul cel mai nimerit pentru experienţe, 
Aaronsohn a rămas pe loc şi îşi urmează cer
cetările cu sprijinul Statelor-Unite.

înţelege oricine revoluţia ce se pregăteşte 
în agricultură prin sistemul dry farming şi prin 
corciurile lui Aaronsohn.

La noi, soiurile acestea s ’ar putea cultiva în 
părţile stâncoase şi lipsite de apă.

Hygiena.

7 Acoolul şi moşteniera.
Pe fiecare zi oamenii ştiinţei aduc dovezi noi 

că alcoolul e dăunător nu numai celui ce bea 
ci şi urmaşilor.

învăţatul Stockard a făcut cercetări însemnate 
în această privinţă. Intâiu a arătat că, dacă pu
nem alcool (spirt) în apă, în care sunt ouăle 
unor peşti, puii cari ies din ele, au capul schi
lodit.

Dar cercetări mai înalte sunt ce a făcut a- 
supra cobailor (un fel de rude ale epurilor).

E de mult încă dovedit că alcoolul trece ne
prefăcut în sânge, aşa că vine în atingere cu 
toate celulele trupului.

întemeiaţi pe aceste fapte, învăţaţii Stockard 
şi Craig au făcut următoarele încercări:

Au luat cobai sănătoşi, voinici, şi Ie-a dat 
alcool subt formă de aburi, în fiecare zi mai 
multe luni dearândul. Astfel i-a făcut alcooli
zaţi cronici; dar nu Ie dădea mult, încât nu se 
putea zice nici odată că erau beţi. Animalele 
păreau în stare bună şi tefere; mai mult, aveau 
poftă de mâncare şi creşteau în greutate. Dar 
stricăciunea alcoolului s’a arătat prin împuţi
narea rodniciei. Din 55 de perechi alcoolizate 
42 de femeiuşte purced grele, dar nasc numai 
•7 pui vii, din cari cinci mult mai mici decât 
mijlocia obişnuită.

Ca să vază cum lucrează alcoolul, au luat 
cobai bărbaţi alcoolici şi i-au împerechiat cu 
femeiuşte nealcoolice. Voiau să dovedească în
râurirea ce-beţia taţilor o are-asupra urmaşilor. 
Din 24 de perechi, la cari numai tatăl era al
coolic, 14 n’au avut nici un urmaş; 5 au avut 
puii născuţi morţi; iar din ceilalţi 12 pui ai 
celorlalte 5 perechi, şapte au murit îndată după 
naştere.

Iată a doua cercetare: femeile alcoolice se 
împerechiază cu bărbaţi nealcoolizaţi. Din patru 
perechi, una n’a avut pui de Ioc, alta a avut 
trei înainte de vreme şi morţi, iar celelalte două 
au avut doi pui.

A treia - cercetare e acea la care şi taţii şi

mamele erau alcnolizaţi. Din 14 părechi 10 
n’au avut nici un urmaş; 3 au avut puii 
morţi, aşa că din aceste 14 perechi numai una 
singură a avut un pui viu, dar şi acesta a mu
rit de epilepsie (boala copiilor) la 6 zile după 
naştere.

De altfel şi ceilalţi pui, din aceste cercetări, 
rămaşi vii, n’au dus-o mult; peste câtva timp 
au pierit având turburări nervoase şi mai ales 
epilepsie. Dimpotrivă alte nouă^ perechi, cari 
n’au fost alcoolizate, au avut -17 pui voinici 
bine făcuţi şi^au trăit toţi.

•Iată dovezi zdrobitoare pentru cei ceri se 
mai îndoesc de relele ce le căşunează beţia. 
Nu mai e nici o minune că azi copii se sting 
de tot felul de boli, căci se nasc slabi şi me
niţi să moară înainte de vreme. Tot alcoolismul 
e pricina că atâţia tineri, ajunşi la vârsta tra- 
gerei la sorţi, n’au măsura cuvenită. Norocul 
nostru e că la ţară sătenii n’au înlesnire de-a 
bea zilnic; căci atunci ar fi vai de neamul nos
tru. Răul cel mare, putem zice, că-i în oraşe, 
unde cârciumele sunt atât de d ese ; iar oră
şenii beau zilnic tot felul de spiritoase. Cum 
am văzut mai sus chiar dacă părinţii nu se 
îmbată, nici nu capătă vre-un beteşug pe urma 
băuturei, totuşi relele se văd la urmaşi.

Sigur că în mare parte băutura părinţilor e 
vina a multor rele ce se văd la tinerii de azi. 
Aceştia sunt slabi şi trupeşte şi sufleteşte. De 
aceea atâtea fărădelegi, de aceia atâtea ucideri 
de sine şi numărul cel mare al tuturor boale- 
Ior de nervi. S’a dovedit că de ce sporeşte 
fabricarea spirtului şi se înmulţesc cârciumele; 
de aceea creşte numărul de fără de legi, a 
nebunilor şi al tuturor relelor cari slăbesc na
ţiile de azi. îndrăznesc unii să spună că omul 
atunci a început a fi om, când a prins a bea. 
E prea adevărat că alcoolul, din orice fel de 
beutură, ameţeşte pe om, îl face să-l pară viaţa 
mai veselă, chiar de-i supărat îi ameţeşte du
rerile şi suferinţa. Asta nu înseamnă, însă, că-i 
prielnic insului, şi mai ales urmaşilor, neamului, 
dacă s’ar cerceta pricina celor mai multe ne
norociri, credem că fări a mări lucrul, nouăzeci 
şi nouă la sută s ar dovedi din pricina alcoo
lismului, fie al părinţilor, fie al inşilor.

Priviţi atâţia inşi disgustaţi de viaţă. înainte 
de-a fi trăit, atâţia slabi de minte, atâţia elevi 
cari nu pot învăţa, fie din lipsă de ţinere de 
minte fie din lipsă de voinţă 1 Dacă vom cer
ceta, vom găsi că părinţilor lor, deşi n’au fost 
beţivi, le-a plăcut să nu Ie lipsească ţuica şi 
vinul dela masă, romul, coniacul şi vişinata 
din dulap. Dar sporirea numărului haimanalelor 
din ziua de azi, al acestor nenorociţi, neînstare 
să se ţie de vreun meşteşug ori slujbă, nu e 
oare datorită băuturei părinţilor? Beau dimi
neaţa, ca să se poată apuca de lucru; iar seara, 
fiindcă sunt obosiţi şi vor să li-se „moae oa
sele".

Dar este în ziua de azi petrecere, bucurie 
nenorocire la care să nu se bea?  Noroadele 
de azi se alcoolizează de sus până jos. Cele 
cari beau mai mult, la acelea şi naşterile sunt 
mai puţine; acestea merg stingându-se. Noroc 
că oamenii ştiinţei şi iubitorii omenirei cată să  
abată lumea deia acest rău şi, că în multe

Recvizite de şcoală, de scris şi de desemn TZUNSTĂDTER VILMOS, B U D A P E S T  :: '”7
se pot comanda mai ieftine şi mai bune la iV ie e e B o e s s s e e M .s o .e .w io »  VIII., József-körut Nr. /

Fondată la anul 1895. M agazin de hârtiuri şi fabrică de papeterii.
Taşche de şcoală De pânză pentru băieţi şi fete cu 1 . - ,  1.50, 2 . -  şi 3 -  coroane; de piele cu 4 . - ,  5 . - ,  6. -  cor. -  Depozit m are de recvizite de desemn, 
o garnitură completă 160, 2. , 3. -, 4 , 5.—, 6 .— şi 8.— coroane. — Mai departe: table de desemn liniate, triangle, tumburi, gumi de radir ceruze tuşuri
colori, penele, penetiie, caiete, tăbliţe, călămaruri, hârtie de epistole, hârtii sugătoare, pene de tot soiul, stiluri. -  Pentru obiectele neconvenabiîe remitem banii.
j p ^  Marfă bună şi serviţiu prompt, Ţ g j j ____________ , : E spedarea  cu rambursă.
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locuri a reuşit a împuţina cvantul de beutură. 
spirtuoasă întrebuinţată. Acest lucru ne silim şi 
noi să-I tăcem. „Mântuirea ta prin tine însu(i“, 
zice Evanghelia, şi în adevăr, când fiecare va 
fi încredinţat de relele băuturilor alcoolice, atunci 
cârciumele se vor împuţina dela sine.

(„Albina") . \ .  Sofia Nădejde.

FINANCIARE.
Deodată, aşa ca un trăsnet din senin, a sosit 

ştrea neaşteptată dar de mult şi de mulţi dorită, 
că pia{a de bani s’a îmbunătăţit încâtva, ceea- 
ce imediat a şi înfluentat în mod favorabil a- 
supra efectelor, căci la toate li-s’a ridicat cursul.

S’a simţit această îmbunătăţire atât pe piaţa 
de bani din Budapesta cât şi pe cea din Viena, 
căci pentru primadată după un veac de vreme 
au sosit acum oferte de bani în număr mai în
semnat. Că transacţiile n’au luat o proporţie 
mai mare pe piaţa din Budapesta se reduce la 
împrejurarea aceea, că băncile de primul rang 
de aici n’au voit să accepteze discontul ce li
se părea cam prea mare.

Intre oferenji sunt şi institute de bani din 
Viena, ceeace e o raritate, căci numai rareori 
s'a întâmplat, ca ele să-şi ofereze banii pieţii 
din Budapesta.

In . Viena discontul privat iar a mai căzut. El 
a notat ofial 57/g#/o deşi s ’au făcut multe le
gături cu 5 ” /io°/0*

Apariţia cea mai .favorabilă e aceea, că s’au 
ivit cu mult mai mulţi bani decât cambii care 
i-ar fi căutat. In Viena ar fi venit oferte de 
bani chiar şi din Germania, dar s ’a făcut uz 
numai de puţine oferte. In genere dominează 
părerea că piaţa de bani se va îmbunătăţi în 
mod simţitor în timpul cel mai scurt — noi 
însă să nu ne prea îmbucurăm, căci e lucru 
cunoscut, că pe vremea asta de regulă în fie
care an se ivesc bani mai mulţi, ca deodată 
apoi să ne surprindă o nouă scumpire, sau cum 
o numesc ei nem ţeşte: Geldknappheit.

In Berlin s ’au înlesnit banii binişor, aşa că 
discontul privat e 4*/,%, prin urmare cu 1% 
întreg mai mic chiar, decât discontul băncii lor 
naţionale. .

Bani zilnici sunt foarte greu de plasat chiar 
cu 3 7 , şi 37 ,.

C u  10— 15 m ii c o ro a n e
se caută un c o m p a n i o n  pentru mărirea unei 
întreprinderi foarte rentabile. Respectivul trebue 
să ia parte activă personal şi el însuşi manipu
lează cu capitalul ce-1 investează. — Garanţie 
deplină. Dacă voeşte a ocupa postul de cassar 
al întreprinderii, şe benificiază de un salar lunar 
250 cor. Desluşiri dă Adm. „Gazeta Română".

$ c u n i i  t  i j i
C oroane d e  a u r , punţi de  a u r  cu totul fără 
structură, pe cari nu trebuie şi nici nu se poate 
scoate din gură, se pot folosi imediat la vor
bit şi rumegat şi se pregătesc în 24 ore. Cei 
din provincie pot a aştepta gatarea lor. Garan
ţie deplină pe zece  ani. Preţuri foarte mode
rate. T ra g e re  d e  dinţi, de rădăcin i, -p lom 
b ă ri, c u ra re a  d in ţilo r bolnavi etc. P lom bării 

cu a u r , p la tină , porcelan , etc.

I f t a n t i a  institu t dentistic şl de tehnică de dinţi
.. DUi llU Budapest, ¥11., Erzssfiel-Mrul or. 54, parter

B U R S A .

Cu toate, că la bursa efectelor au întrat o 
ameliorare, ba chiar şi banii au început a veni 
pe piaţă în număr mai mare, totuşi bursa pro
ductelor stagnează.

Cumpărările pe termin pro April -  Mai anul 
viitor mai merg cum merg, dar pe cursul zilnic 
stă târgul pe loc, nime nu te întreabă. Se mai 
iveşte apoi din când în când şi câte o insol- 
venţă a cutărui speculant de cereale, ca prin 
acea să piardă toţi pofta ce ar fi mai avut-o 
de a cumpăra.

Probabii, că în săptămâna viitoare va lua 
bursa o direcţiune mai favorabilă.

P re ţu l p ro d u c te lo r pe p ia ţa  din B udapesta .

Grâu 100 chlgr. . . . . . cor. 22-40
Secară 100
Orz 100
Ovăs 100
Cucuruz 100

„ 100
Tărâţe 100

100 „
Fân presat 100 chilogr.
Fasole mărunte 1 chilogr.

„ bob mare 1 , „
Mazere 1 „
Linte 1 „
Nuci 1 „
Alune 1

. . ; . . „ 16-75

. . . . . .  „ 14-05
v . . . . . „ 15-60
unguresc . . „ 1340

* române . . . „ 13 80
de grâu, mărunte „ 8-70
„ „ m ari. „ 9 - -

. . . „ 7-60

. . . „ - -2 6

. . . »  - -2 5  

. . . »  ~-42  
, . . „ —-35

P re ţu l vitelor cornute.
(Informator: Flschl Lipótés Tsa B-pest, Lónyay-u 19)

Bol ung. îngrăşaţi I-a călit, dela cor. —-90 până la 1.04 
» » » II ».. » » —‘74 _ ..
n » » HI » »  » "64 „ „ -74

. „ plstriţi „ I
. I I

Tauri (bici) „ I 
.  .  .  II

Vaci ungureşti . . . .
s pistrlţe şl juninci 

B ivoli...........................

P reţu l o ilo r:
Cârlani prima calitate dela cor. — 66 până la —-72 

„ mijlocie „ „ „ —-56 „ „ - -6 2
Oi . . . . . . „ „ - 52 „ „ "58
S t e r p e ...........................  „ - .2 5  „ . „ —.50
Berbeci . . . . „ „ —-47 „ „ —
Miei vii . . .

„ junghiaţi . . „ „ „ „ —•—

P re ţu l po rc ilo r:
Porci bătrâni grei peste 350 kgr. 

s’au plătit chilogramul cu . . . cor. 1-18—1-22 
cei de greutate de 280—350 kgr. 
pe chilogram cu . . . . . . cor. 1-12—1-16
_ Porci tineri îngrăşaţi în greutate 
peste 300 kgr., pe chilogram .' cor. 1-24—1-26 
de mljl-c (220—300 kgr.) pe kgr. „ 1-26 -1-30 
Târgul porcilor a fost bunişor.

. f Târguri. , :
(Călindarul vechiu.)

în decursul săptămânei acestea se vor ţinea 
următoarele târguri de ţară:

Duminecă, în 3-lea: Becicherecul-mare, Şopo-
rul-de-jos.

Marţi, în 5-lea: Măcău.
Mercuri, în 6-lea: Apoldul-mare, Frata-ung.,

' ; • ' Kecskemét,Vinţul-de-jos
Joi, în 7 -lea : Capolnaş, Ibaşfălău.
Vineri, în 8-lea: Lipova, Goroslăul de pe
' - - ' * Soameş.

Sâmbătă, în 9 -lea : Bistriţa, Jimboul-mare.

POŞTA RED ACŢIUNII.
Sosindu-ne zilnic o mulţime de întrebări din toate 

părţile ţării, pe lângă toată bunăvoinţa ce am avea-o, 
nu putem să dăm răspuns ‘ eparat in epistoale tuturor 
şi aceasta nu ar putea-o face nici un ziar ce există 
de ani de zile. Rugăm deci pe on. cititori să citească 
cu atenţiune rubrica poştii redacţiunli şl dacă nu-şi 
vor afla respunsul în acest loc, desigur îl vor primi 
în scris. .

Asemenea rugăm ca să nu ni-se alătureze timbre 
poştale pentru răspuns, căci răspunsul conform pro- 
misiunei date.îl dăm gratuit.

Dşoarei J. înv. Rugarea DVoastre s'a rezolvat în 
mod favorabil. A lipsit un atestat, pe care l’am cerut 
telegrafic. Spesele efective avute cu acest document 
sunt 6 c. 50 fii., pe cari veţi binevoi a-i trimite dlui 
Dr Linţa’ advocat, Bpest, IV., Veres Pálné-utcza 26.

Justin. Toată afacerea DTale e neglijată din partea 
advocatului. Vezi, dacă te duceai la un advocat ro
mân nu o păţiai atât de rău. Dute aoum şl începe luc
rul din nou, aveţi în Timişoara destui români.

Băncila. Licenţa DTale abia după ce se vor trans
pune actele din mînisteriul de finanţe la cel de înterne. 
va putea fi expedată direcţiunei financiare din Lugoj, 
Va dura cel mult 14 zile.

Sânmiclăuşanul. Lucruri politice nu putem publicai 
Dealtminlrelea „Românul" îl freacă cum se cade. .

O. P. Ne-am convins, că nu ai dreptate, deci nici 
nu mal umbla cheltuind In afacere.

Preot J. J. Am mijlocit, ca să ţl-se trimită sămânţa, 
altădată te îngrijeşte mai de timpuriu, sau cel puţin 
până la terminul prescris.

D şrnra F. N'ai draptate. DTa i-ai dat ansă la ceea 
ce ţi-s’a întâ i plat Gluma adeseori e rău înţeleasă.

Fizeşan. Am trimis cărţile comandate. Dicţionaru; 
germano-român nu l’am aflat. Adreseazăte laCiurcuîn 
Braşov.

Econom. Nu cumpăra lucruri neîncercate de alţii şi 
cu deosebire cu un rizico atât de mare. Reclamul ce 
l’al citit în foi e făcut de respectiva firmă şl e plătit 
cu bani grei. Plug de arat numai aşa să-ţi cumperi, 
dacă ai văzut un atare lucrând şi te-ai convins că e 
bun. Plugurile cu aburi Fowler sunt- 70—80 mii co
roane şl sunt numai pentru proprietari de pământ cari 
au mii de jugere. întreabă pe preotul Teodor Popo- 
vlci din Şemlacul-Mare, el încă a cumpărat un plug 
mânat cu putere de abur şi ml-se pare, că nu i-a 
succes lucru).

Dnei LL Ia. Scrie-ne, prlmit-ai ce ţi-am trimis şi co
respuns-a scopului.

Baba Macra. Ne-ar plăcea să mai dai câte un semn 
de viaţă. Haina promisă, după informaţiunea primită 
se expediază în decursul săptămânei acesteia.

N. P. J. F., G. J., Pa vel J. Lozurile DVoastre nu 
s’au tras.

T. Cap. Al câştigat 2 0 cor., dacă Iosul e întreg.
M. N. Gramofoanele sunt acum foarte ieftine. Cu 

40 cor. poţi avea unul ce corespunde pentru DTa.
. T. T a.ab . Bani pe ipotecă nu poţi încă căpăta, eu 
cred, că Albină îţi votează mai îngrabă.

Popa G. Atât vaci de rasă cât şi porci poţi căpăta 
solurile cele mai curate In plată pe rate. DTa având 
avere, poţi oricând să le comandezl Noi cu plăcere 
intervenim.

Dr. J. Da, e acasă. Poţi veni oricând.
Rugăm pe toţi aceia onor. cititori, care n’au p ri

mit răspuns în  numărul acesta, să fie cu (indul
genţi până Ia aparinţa numărului proxim.

E

a

a

Se caută un oficiant român
peste 40 ani etate, care dispune de o 
cauţiune de cel puţin 5000 coroane. — 
S a la r lu n a r  200 coroane. — Oarele de 
serviciu dela 8 —12, deci numai pe jumă
tate de zi. Are să manipuleze cu bani şi 
puţină corespondenţă, ca evitarea banilor 
şi provocări de plătire. — Desluşiri dă 

Administraţia „Gazeta Română".
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I  LOCALURI DE DISTRACŢIE. 8

- - ■ '■ :  ̂
|  mmrni m ed gym y

Scena modernă 
Andrássy-út 69. Telefon 93—16. 

începutu l la  V*10 o re -
^  Dell 29 Sept. încolo 5 Incepn! programa! de Oelomrrle. 
J^c Ciclul cel nou alui- E. Kálmán „Etni- 
jjjfc grantii*, Nusinczky se însoară, Ro- 
w  cocco. Asta Nielsen, Pufi în vapor, 

Tisza în club, Zilele ultime din Porn
i t  pei. Se produc: Medgyaszai, Kökény, 
w  Szalontai, Vidor, Hadrik Anna, Bo
jár ross, Kőváry, Huszár, Papp János 
3 & ; şi alţii.

In llecare Dumineca d. a. la 1/,4 ora GABARED ALB.

m  ;  ;  ' '

0

Atrâcţiuni renumite. Sis
tem parisian. Local de : 
:o: nou reconstruat. :o:

începutul la' 1/312 ore în fie
care zi. ■ ■ - • E-.

P a la is  de D â n s e i
Szerecsen-u. 35. Telefon 120—77. tŞ? 

începutul la V,U ore..

Program nou senzaţional. ^
Dupâ prodicţiune petrecere ...
de dans parlalanpână’n zori. , " îŞgr 

BAR AMERICAN. Bilete se pot comanda 
anticipative la biroul de bilete Bard Andrăssy- 
u t I, Kossuth Lajos-u. 4. şl 9 ore laCassă.

RENUMITELE

MOTOARE CU OLEU BRUT,
MOTO ARĂ DE BENZINĂ, DE SINE UMBLĂTOARE,

(Selbstwander)
CELE MAI EXCELENTE TREERĂTOARE
(BATOZE) IN S T A L A Ţ I U N I DE MORI.
Pelângă cea mai mare garanţie, în rate maFmuIţi ani 

să capătă din deposltul

I  s u e d i a  M OTORTELEP Budapest, VI., Lovag-utca Z.
Spese de consumaţie l1/, fileri Fără , 

j control de finanţi. Motoare în func
ţiune se pot vedea şi se pot furniza 
la moment. Garnituri cu vapor folosite 
si motoara se primesc in schimb.

g y  C atalog Ilustrat gratu it.

V ă i

l
l
t
t
B l

NOUTATE1 NOUTATE 1
Consumaţia cea mai eftină.

! Thiel Ferenc Sslonuri de robe 
pentru dome şi domni

Budapest, IV., Irányi-utca 19-Z1. (Mezanin 6.)
Stă în legătură cu firmele cele mai 
distinse din Anglia. Serviciu atent 
şi prompt, şi efeptuarea cea mai 
elegantă. Muncitori de primul rang.
Telefon 50-16. Telefon 50-16.

HÜBNER flM Tflb POSOM flNTIER
6 
e  
e  e 
o 
6 
6 
6 
6 
6 
Ö 
6 
a  
6 
O 
6

a a a

I BUDAPEST, VIII., űózsef-utca 16-18.
a Găteşte posomanterii de prima calitate
|  pentru mobile, uniforme şi biserici
|  in executarea cea mai bună şi cu
a preturile cele ma convenabile pentru
|  , 999  comande din provincie. 
a

B é la  K r a m a s z í a

g
lt
S

* 1

m
a  deschis prăvăla sa  
bine asortată  în articli 
de cafă şi coloniale în

B udapest, IU., Szerb-uica 8.

! \

i Hotei „BHTAHHM » * ° ” " î '““ Ş “T I  *RI(nB ”  00 & 200 chilii adm irab ile  de la  4 cor in sus.
B U D A P E S T , V I., T E R E Z -K O R U T  3 9 . "* - = -- - -  -■ r ■ I

j 5 0  de  p a s i d e la  g a r a  de  a p u s . ^  Enric Fabri, d ire c to r . J

ANDREI PISSCD
măestru-cojocar

B U D A P E S T  
IV., Váczi-u. 5 2 .

întreprinde, găteşte şi ţine în deposit tot felul 
de garnituri fine pentru dame, ca mufuri, şaluri, 
căpiţe, etc., etc. Vând şi cumpaăr piei nelucrate. 
Păstrez! Străform ez! Reparez!

= T  I O T  Ci

f Innn K0 0 7ÓP călţunar, găteşte cele mai fine 
luull AQolQo ghete pentru domni şi dame
B U D A P E S T ,  IV., VÁCZI-UTCA 4 2 .

I

S Z A B Ó  d O S Z B F
c r o i t o r  
BUDAPEST,

\
IV., Magyar-u. SZ. mezanin (coltul Meméti-ii.)
TELEFON: 141-83.'   TELEFON 141.-83.

Salon de robe peniru dame.
Salonul Káldor
VIII., József-körut 20 mezanin

Se lucrează după fasonul cel mai nou englez 
şi f r a n c e z  mai ieftin şi mai elegant 

fjgţr  Curs separat de desemn şi de croit.

l7 îx ~ & ~ h o c k
croitori englezi pentru bărbaţi ____

Budapest, IV., Váci-utca 4 5  l-etaj -1.
Aducem Ia cunoştinţa on public, că am 

. deschis în 15 August anul curinte în strada 
Văci-utca Nr. 35 etajul prim 11

Salon de croitorie pentru bărbaţi
conform recerinţelor moderne. — Rugăm 

- pentru binevoitorul sprijin, ----------

Stim ată Doam nă I
Avem onoare a Vă aduce la cun

oştinţă, că repăşit am cu ziua de azi 
din firma Gustav Lessner şi am des
chis sub firma

'GUTH şi HALÁSZ *
BUDAPESTA, IV., BÉCSI-UTCZA 3 . 1 2

'Hagiii» de coÉcfloii peolro dane. §
Ţinem în depozit cele mai bune stofe JEÍ 

de modă pentru dame, articoli-de 
matasă, catifea şi de spălat şi Vă rugăm 
să ne onora{i cu prefuita încredere. 
Recomandându-ne bunăvoinţei DV., 

suntem cu toată stimă
Sigismund Guth şi Micimii Halász. ^

: „ r v s k .a “
p r a f c o n s e r v a to r  d e  v ite

unicul leac contra boalelor 
de gură, de unghii, a boa
lelor de porci şi a ciumei 
de găini. îngăduit prin ord. _ 
ministrului de agricultură.

h Preţul unui pachet original cor. 3. ■
D e p o s i t  p r i n c i p a l :

fffîeller és T á r s a
B u d a p e s t ,  VI., K é ro ly -k ö ru t  10.

Telefon József 40-20. Telefon József 40-20.

B iiö ilö ifg

IU L IU  K O V Á C S
S A L O A N E  D E  P I A N U R I  

Budapest, V., Ferenc Jőzscf-íÉr. (Falain! Gresham)
U

Se recomandă 
f í /  binevoitoarei 

atenţiuniaono- 
ratului public 

román.

Corespondentă r o m â n ă  şi f r a n c e z ă .

E E E E E E E E E E E E E lE E E E E E E E E E B n

b HEIDUSKA ÁRMIN cojocărie
/ B u d a p e s t ,  IV., Rosuth Lajos-u. 15., III. et. Z.
B  Lift g ra tu it .  T e lefon  119-66.
L I Producţie proprie de articoll de piei după moda cea 
P I mai nouă. Sortim ent bogat tn jachete, paltoane, boaurf, 
p !  mufuri căt şl în to t felul de articol ce cad !n aceasta M  
IjJ branşă. — Modele originale franceze şl engleze su n t k J  
U  perm anent la vedere. — Se execută pălării de piei după 

moda cea mai nouă. — Comande, strălorm&rl şl reparări 
Q j -  se efeptuesc prompt cu preţuri m oderate. --------

fifififififififififififiafififillfififififififiefifiO fififiefi*  
» «•  o 

o  
a  
»

1 Teă măruntă excelentă
J  Câştigată din telurile cele mal fine şl nobile m estecată
*  cu flori de Pecco pe o jumătate de chilă cor 2 '90
î  Servim bucuros cu catalog de preţuri
® peste alte soiuri fosrte fine de teluri f
*  In provincie expedăm la  comande de 3 c h i l o g r a m e  ®
*  f r a n c o  cu r a m b u r s ă .  Pacfetarea nu te  computează. ®
S Societatea de import de teă 5
|  K A R A V A N  tea behozatali társaság ®
«# « 
f i f i f i  S f i f i f i j Ş l f i f i f i f i f i f i f i f i f i l I f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i f i

Budapest. V., Gozsdu-udvar.
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Miblós Gábor, măsarî
B udapest, IV., Bástya-u. 13. f

întreprinde orice lucru ce cade în cadrul îl 
• măsăritului, ca a ra n ja m e n te  de  dorm i- fi 

to a re , s a le  d e  m âncare , sa lo a n e , b i-  î | 
M ro u ri şi m a g a z in e  de com erci, mai de- B 
jj parte cu ine şi m obile  s in g u ra tic e  înce- 0 
jj pând dela cele mai simple până la cele f  
fj niai fine cu  p re ţu r i  fo a r te  m o d era te , jj

T A M P A Y  J O S Z E F
croitor englez pentru dame 

Budapest, Kossuth Hajós-utca 1 1 ,1 . 16.
Găteşte după măsură din stofe veritabile 
engleze costume după moda cea mai nouă.

|  Cumpărare şi vânzare
de tablouri pictate, anti- ^  
cităţi, obiecte de artă, mo- 
bile, covoară şi alte an- 
ticităţi la «U

SfînrfniT Budapest. R orons-u. 1.UUllUUl |  (Colţul dela Váci-utca.)

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

%  P asinger Lajos, măsar p  
^  Budapest, IX., Mátyás-utca 5. 0

întreprinde aranjamente de birou ^  
&  in stilul cel ’mai modem începând 
S i  dela cele-m at simple pană la cele • 5 ^

mai fine cu preţuri moderate. •s

cu cununi de dinţi complete dela 3 cor. 
în sus. îndepărtarea rădâcinelor superfluă, 
Cununi de dinţi fără structură garanţă de 

f ~ 10 aui. Plombări cu cement, aur porce
lan şi platină dela 3 cor. Curăţire de dinţi 2 cor. Tra
gerea dinţilor insensibilă. Maşini de regularea dinţilor.

P o l g á r  K á r o l y
absolvent • al facultăţii de medicină din 
Viena, cu diploma de medic dela facul- 

: : tatea din Wiirzburg.
B u d ap est, VII., R ákóczi-ut a p .  20. 
pa*n.-inr,n.Tn—nrm =m aisn=nrsn=m ai
V. SUCCESORUL VĂD. MERLE JÁNOSNÉ

I  W A K U N  FÜLÖP blănar
B BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-UTCA 5.r . . .
jj Depozit bogat în tot felul de blănării, pro- 
jj ducţiune proprie cât şi în boauri şi mufuri. 
jn Blănării se primesc spre păstrare peste vară.

HOLÖCHER SIGISMUND:

RESTUOHIliiT SîtffOY
pentru ocazluni saloane separate mal mici şl mai mari. 
iCuină de prim ul ran g  şi beuturl excelen te .

Serviciul cel mai prompt la cununii, banche- 
turi, dejuneurl şl dineuri. — Pentru convenirii 
sociale saloane gratuite.
Sub conducerea lu! L u k A c s  F.

(ost pdmcbelnerul restaurantului Freureisz.

Fabrica ds motoare de gaz din Drezda
mai nainte MORITZ HILLE

generală: E r n e s í  K a l m á r  maşinist.
B udapest, V., Podm aniczky-utca nr. 4. 
Motoară de oleu brut şi gaz de pământ.

Motoară DIESEL şi 
de gaz sugativ de 
benzin şi benzol în 

toată mărimea.

t O C O M O B I L E .

Specificaţiuni de spese 
cât şţ esmiterea ingi

nerului gratuită.,1:.;

H o t e l  P A R K
BUDAPEST, VIII., BAROSS TÉR Nr.10.

şi-a deschis admirabilul

restaurant şi grădina de iarnâ.
Concertează RIGÓ JANCSI jun. şi banda sa. i

Cu stim ă: Ş tefan  W inkler 
fost ani îndelungaţi primbucătar al 

hotelului „PANNÓNIA”. ■

Muzică
de
primul
ranu.

BEIHTi ÉS TÍKS1
cro ito r englez p en tru  b ă rb a ţi  
câ t şi p en tru  m ilitari şi p reo ţi 

rom âni

Budapest, 19., KecsHti-ufca 9.

BUDAPEST,

.  -Modern reconstruat şi renovat cu 120 chilii încălzite ;cu Rog sprijinul onor.public 
J  abur. - -  Lift. - -  In fiecare chilie apă rece. şi caldă.—  român

Preţuri moderate începând dela 3 coroane în sus. T e o d o r ‘ Szabó,1
J Ó Z S E F - K Ö R U T  1 6 . ■Telefon: József 20—62. — Telefon-interurbanJószéf 20—53. . director.
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»el mai bun şi J  «  »  R  m i, i ,  -  care curăţeşte ad-
mai solid in- 8 | |  ffl î l  O  ffl I T f i  mirabil Pe lanSă
stitut de spă- ■ ** |  preţuri ieftine pe
lătorie în Bu- nnj__n.f n» « 3M „4. ,  in maşini de el în-

d ape s t a  e a lui OlldgpBSl, Vil;, fiaP/UtCa 19, su s i  in v e n t a t e .

SUCCESORI CZEIZER MARGIT

T Ó T H  19 Ö V É  R E K
magazin ide pălării de dame

BUDAPEST, VIII., BAROSS-UTCA 24.

Pălăriile cele mal m oderne,' firm e , 1 decora- 
ţiuni. — Transformări cu preţurile cele mai 

convenabile şl efeptuife promptă.

a  , o a i u n  a e  m o o u e  v e u i u  ei

| Aw Z ie rlic h p  Budapest §

0(3O3SSS0SSSS0®SS0SS0SSî3BSai30®0EESS
a Salon  d e  m ob ile  vechi;
0  '  a  
0
0  IV ., F e re n c ie k -te re  3 , m e z a n in  0  
U (B azaru l reg a l). |
â  Merită a-1 vizitai Ocasie bună pentru mobilei g  
0  Ţine numai 40 zile! Mobile cetăţeneşti şi dom- 0  
§  neştl pentru 300 camere de vinzare cu preţuri g  
a  uimitor de ieftine! Alegere mare în mobl e noi g  
0  şLvechil Celor din provincie îm pachetare g ra - 0  
® tnită! — T efeton Nr. 82-13. §. tuită! — Teleton Nr. 82-13.
Q 0 0 t3 0 0 0 0 0 0 0 S 0 0 0 0 S 0 0 0 0 0 0 Q 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

.. reprezentan ţă  generală şl 
depou al fabrlcelor din străinătate

B u d a p e s t ,  VIII*, N é p s z i n h á z - u t c a  -31.
Prezervative de gumă. Parfumării. Irigatoare. 
Tuburi de gum ă pentru  m ateriţe (noutate de-' 
osebită), pe s e a m a  m oaşelor articol im portant 
(şi pentru vinzare). P e r i i  d e  d i n ţ i i  noutate 
japdnează, foarte  frum oase 'şi ieftine. Creme 
de dlnţ. ArticolI de toa le tă . Pudră, crem ăj,

săpunuri._______  . ^

HUSZÁR ISTVÁN
tâmplar de artă şi aranjator de locuinţe B

B U D A P E S T ,  K 1 S F A L U D Y - U .  3 .  j j
I] Efeptueşte escíusiv numai mobile de ca- ,jj
fj iitate bună, conform planurilor proprii, jj
s  s  eventual' după desemnuri date. =  a  
II t*

m a ş i n i  
m o t o a r e  .^ f t 6 R I C O L f f " >l S 7 £

BUDAPEST, V., KORALL-UTCA 9.

’ de*oIéu brut origirial şvediene şi originale DIESEL pe
l iU lU Q lG  tru instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri indus'rîale.
f l í i l A m n K Í i a 'de benzin şi oleu brut pentru garnituri de treerat, cari 
tS lu U lillfU llC : funcţicihează în toată ţara spre deplina îndestulire a cum
părătorilor. Se află pururea în depozit.
p r e ţu r i  moderate. Condiţiunlle cele mal favorabile de solvlre tn rate pe 
* mai  mulţi.anlr~~ Catalog de preţuri şl desluşiri de specialitate se ăau 
la térére gratuit şl franco.     Corespondenţă românească! E S

H a S É B T ^   ----------------------------------------

‘ B U D A P E S T ’
Deposit principal: Râkâczi-ul 6. (In curtea bazarnlnl.).:

Cel mai mare asortiment de tapeturi din ţară şl.; 
străinătate.

Decoraţiuni de tapeturi se efeptuesc pe. lângă 
preţurile cele mal ieftine. ,•

'P a ra p e te  p u r u re a  In deposit.

I s

I  Madam Füredi Bălanii §
H  salon de modă de dam e fra n c e z .ş l  englez | |
m  Budapest ®
J  IV., Kossuth La)os-utca 15. 111.3. | |

Primesc tót felul.de re
paraturi a l . mobilelor, i 
polituri. cât tşi aran- i 

jam enţe d e  şcoli

FRiWGISC DULL
MĂSAR ARTISTIC 

Budapest, II.- Ferencz-utcza 13.-
La comandă efitluese cele 
mal solide mobile cu pre

ţuri Ieftine.

E 0 0 S 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 E 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Í3 0

§ L Ö F F  St P Ö REA ®
g  COJOCARI

|  Búdapesl,; YII.; Erzsébel-köFUi 24. ’ Wesseleaíi-n. 45.
0  Í;: '• (Vis-á-vis 1 de ;QÁMBRINUS*)
§  i ’i Recomandăm'1 artlcolii ceím aí fihi'de piei _  

gătite tn lucrătoarele nostre:'Executăm re- 0  
iu paraturi şi străformări,.cu preţuri, conve- §
• nabile. Comandclc se efeptuesc după lista g  

• de modă. Obiecte-de piei, vestminte de 0  
iarnă, covoare primim pe lângă taxă moderală §  

ia cn garanţă pentru păstrare  contra” moliilor, g
§00a0Q 000B 0000S000Q 00bS0Í30^3Í3000Í .

0 13 ■
0 ta Iw ta 1(•) ta
0 o r>0 ;ta O
0 ta C0 ta 3.
0 ta
0 •ta

Ioan Székely călţunar pcntfu Q 
domni şi dame

Găteşte -ghete veritabile, fazon en
glez şi francez în cea mai.M.î

I

Bacobi R eicfienberg
MĂESTRU COJOCAR T. |

şi MARE DEPOSIT DE ARTI COLI DEP I EL§  
B u d a p e s t ,  B e lv á ro s ,  H a jó  ú tc a  16—1 8 ..§

-! înainte de a Vă’ co- ; 
manda articolii de pie- . 
lării, Vă atrag preţuita 
atenţiune i de a vizita *• 

j - modelurile mele pro- - 
' prir şi din străinătate.

bună şi elegantă adjustare.
fă
S00DSSQOE3S00nDO£2f3aQOaonSE3E3f3E3i3Qn0.

, 0 S 0 “ 0 S 0 “ 0 S S = 0 ~ I 5 S 0 S B S 0 5 0

1  ÍO S Í F  R A D V Á N Y I  S
(•

••0
II
0

întreprindere de tălpuit ghete Ia moment

Budapest, î VIII., Práter-utca 6. f|

II

0

0

0
o î l

n
•0

0
Porneşte comande după măsură după fazonul |j 
modern,-conform gustului-englez şi francez. Exe- ’J  
cut 'comande’ conform - ordinaţiunilor'private' ori 
medicale, ghete ortopedice pentru picioare sim -’ 
ţitoare, îngheţate, dureroasă, pentru creşteri nere
gulate, şchiopi sau pricioare artificiale. Ghete 
pentru sport, vânătoare sau pentru turişti după 
modei-sau - după măsură,' dacă e comanda ur- 

’ ■ gentă in' 3 zile sunt-gata.
. ’ : Re^afături-.s&; potrface momentan.

•:;/ íl^'Céferi.íré.sctiSÍyin.'pers'önalsau 
f :j Ţaşppnd,'ltifcrulî îf^frimit acasă, cu 

1 ' öfért delpreţservescgratuit.;

■ r ® ? : ândiţi  foa ia  í i i t re .popor!  -sa  ; |

ţp ira rm rn irm R îtrm m rtî iO T rn irm C T ra fm ra iv u  
J; In depozitul meu (In: ,;jjj
m Stofe pentru costumurl de dame. S to fe /şi
j | pentru vestm inte bărbăteşti, pardiâeu,,!!' 
|= palton de lam ă, jach ete  şi pantaloni, ij 
« Mătasă. Căptuşală. Bumbi.-f|
Iş Rog a  ne orora cu vizita. — Cu stimă: {•'>■ /; îJ
H ALBERT QLOCK 3
p  f is t ’volager la 'firm a Barbcr Izidor £  Co î l
u  Budapest, VIL, Dohány-utca-12. şj

| ; V  I N  U  R I . 1
|  v e c h i  ş i  n o i  d e v â n  d u t  0

; m Adresaţivă cu toată încrederea- Ia pro- m
: ű  prietarul de vii d iî Şiria (Világos) Petru . -ta

(jj B enea;. căci Vâ trimite numai vinuri * - '0

0 - bune, curate şi pe lângă preţurile cele ’ n

S mal moderate. uJ
V inuri'vechi: Vin alb 82 fii., Rizllng 0

m 86 fii., Roşu 1 cor., Şiller 78 fileri., m
g  • Carbenet 1' cor. 10 fileri. ffl
0  Vinuri no i: Rlzling 62 fii, Şiller 60 fii., (31
m vin alb 58 fileri. . • • S
S  Expediez la dorinţă în sticle şi in cantitate mal m 
ta mică vin. Vinul se expedează cu rambursă, dela ffl 
£*J 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie. Vase H 
Ő dau Împrumut pe timp de două* luni. 52
ffl ' Pentru calitatea vinului g a r a n t e z .  ffl
0 P E T R U  B E N E A , |

(SI proprietar- şi neguţător de -vinurT n
V IL Á G O S  (SIR IA , ARAD '  VÁRMEGYE). S

KPBBESSSSE353g

ESSO  és T Á R S A I:INGINERIi-DiPLOMAŢI. ~ '
-  -'■■■■ IN  TR E PR  IN D  E R E‘ T E  UNÜ GĂ ................  • ; t , - ;0 .; ,c  I N Ţ.K E P  R I N D  E R E» T E  U N I C A  > s  ---

a d -lo f  Andrei E sS 0 'ş f  dr. Géza P a t t á t f t y u á  Jnglney-W eéahicyBéia^M urs’c h a l l k ó  inginer-architect 
(TELEFOW „JÓ Z S E F 1* 2 8 -  8 5 )  ̂ f \  í ̂ B u b Á P ^ S T í  V ili , ,  JŐZSEF-KÖRUT 14.)

Zidiri si aranjamente economice.* Plug g e r m á t ^  j Maşinării de muls din D aniaZidiri si aranjamente economicei
/Adăpătoare sistem - i i : ■ 

- „HORVÁTH ESSŐ" 1 •
A ranjam enteUé transm isiune 
e le c t r ic ă  ş i 'd e : i lu m in a ţ ie .

g e r th a t r '^ W iV C ^  
cu motor m ânat dfe béhzin
şl cu ! tractor masiv/şi' uşori- 

Motoare ;de olei /  <
;• brut' 'şvediene. ' ’

Maşinării de muls din D ania  
sistem  j 

Aranjamente dé l ă p t ă r i e V  
com binate cu turbine de abure 

sistem ul „BALTIC"
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Mare deposit în pălării de dame împo
dobite cât şi forme singure

d e l i  &  C O M P .  |
FABRICĂ. DE PĂLĂRII 

Budapesta, D ob-u. 16, Palatul Goszdu.

FABRICĂ ŞI ŢIN E ÎN DEPOSIT BOGAT

PĂLĂRII
pentru bărbaţi, dame şi copii.

Repararea şl colorarea de pălării se primeş'e şl 
efeptueşte prompt.

Se dau tmprumut cilindre şi se calcă momentan.
Se primeşte călcarea de pălării de dame

şi transformarea lor..
Q:

Fondată la  1870. f Telefon József 24—88.

Fabrica de perii Wolshy
B udapest, VIII., Magdolna-u. 18.

îşi recomandă producţiunile sale recu
noscute de bune şi solide spre 

scopuri industriale, econo- 
mice şi technice.

ComandelB din p rovincie se efeptuesc punctual.

fabricant de 
şăi engleze.

Iíf =üJ

B U D A PE ST ,
VII., Kerepesi-ut 30.

(Külsőkerepesl-ut).

1 Rothauser Dezső
□
□
□
□
□
□□
□

e l e c t r o t a c h n i c
în treprindere electrotechnlcă

BUDAPEST, Bokréta-u. 10.
Telelőn |6 ise f  4 -0 4 . Telefon József 4—04.

In deposit s e  află jarete Wolfram.
o

E3
□
EiDcaa
□
E3ca
ca
ca
ca
caa
ca
ca

|  S ’ a  d e s c h i s
în  partea cea mai elegantă şi comfortă a Capitalei

iiiap iom iiuu iiiH

HOTELUL „PARK11
\

cu saloane restaurant şi cafenea splendidă vis-â-vis 
de gara centrală, PIAŢA BAROSS Nr. 10. în fie-care 

j Preţuri Ieftine! s e a r ă  concer- D i n - A  I at1PCi i n n  cu banda 
■ =======î=!—  tează  renumitul ^  J d n C o l  JU H . ga compietă

[ G ara; M n  |
;  hotelier şi pro- S - 
î  prietarul cafenei !
■ S O R E N T O .  î

Ba

ES

P a p p  L ászló
croitor en g lez  de dame şi domni

; Articol! de piei la executa- ; 
rea cea mai fină se alfă la

Budapesta, 10., Papnouelde-utcza Hrul B.
(In edificiul scoale!).' . ... ..

IIIKOSZEGHY J Ó Z S E F
[íj măestru cojocar şi magazin de objecte de piei 
0 BUDAPEST, IV.; Veres Pálné-utca 12.

II

a

as
Mare deposit in articoli gata conform model ce
lei mai noi. Obiecte de piei şi covoară se pri
mesc spre păstrare cu garanţă. ■ Telelőn 16—41.

B

HBOC

Grossmann Alajos,
m onteur de aparate 
de tocit vin şi bere

Budapest, IX., Lónyai-ufcza 54.

Firme de artă din sticlă de 
oglindă pen
tru institute • 

de credit,'Industriale şi comerciale şi pentru 
provincie pe lângă garanţie favorabilă execută

I U L I U  K O Z M A de pictură
Budapest, üllői-ut 49. Telefon József 41-41
Pentru scopuri de espozifie, prospecte de fabrici. 
~ ' " ....................otel ...........................

BHBBBBBUBBBBBBflBBBBflBBBSBBBBBBBBDB
Restaurări de tablouripictate.fKMm\\%itow\Ű  S ■ 1 ' ■ ■ ■■■■«■■■■■■■■■■■IBS ■■■■■■*■■■■■■■ ■■■■■■■■■■■■■■»■

j H e n c z  F e re n c  és F ia  j
Fabrică de obiecte de măsărie şl 
depou de m ateriale de lemn de lucratI

Ignaiie Bacsák
I

I

BUDAPEST, XI., Mester-utca 31.
Telefon 61-26.

I

I
I

| G ăteşte obiecte de edificii şi 
| m obile de aranjament.

Worel Alajos
salon de piane

C - 1| I "T’.'*.

Vinde, schimbă 
şi împrumută 
piane şi pianine.

B U D A P E S T ,
' X., Ferencz-körut 18.

CAROL UHGOR
întreprindere de mobile de 
lux, de antişambre, cuine şi - - 
totfelul de obiecte de măsari

B udapest, IX,, Páva-u. 24.
Secfiune^spectată p. reparaturi.

3&

IOSIF GERENDAY
m ăsar de mobile moderne 

Budapest, VIII,, Lósy lmre-u. 3.
. , ;Efeptueşte apartamente com

plete în excuterea cea tnai dină. 
Telefon József 3—46. ■} /

&

HEVŐ TESTVÉREK
 :------------BLĂNAR1  — -----
B adapest, VIII., Baross-u. 45. II.

Ţine în deposit totfelul de\obiecte de 
p iei: ca paltoane, escharpee şi mufuri. 
Comandele şi străformările se efeptuesc puric

m

tual, pe lângă prefuri solide. Totodată pri
mesc în păstrare vesminte de iarnă cu garanţă.

B A U M G A R T E N  TESTVÉREK
atelier electrotechnlc de lustrurl şl galvanizare

întreprinde aranja
mente de ilumina
ţie, de transmisie 
de forţă, de tele
foane şi sonerie.

Telefoa Jizsel 42. Montare şi repa
rare da motoară 
şi stabilimente in

dustriale. ’ '

Expozi ţ i e  
permanentă 
de l u s t r e

BUDAPEST, VIII, JÓZSEF-KÖRUT 9.

O) (O) fd) f o) Col Cd) Col Co) Col Co) Col [ol Col Col

Sciim idt János
institut pentru ridicarea altarelor  

Budapest, Kőbányai-ut Nr. 53.
Pregăteşte altare, amvoane, cripte, -  
statui sfinte şi întregul aranjament 
bisericesc, în ori ce stil, conform . 
pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomândă"
Ca 8p6CÍali8( de München ja renovarea 
altarelor vechi. Planuri şi cataloage 
trimit gratuit precum şi primirea 
muncii o fac pe spesele proprii. 

Preţuri moderate. Condipuni favorbile d e , plată- 
A apărut catalogul cel mai nou. -■

ol ©  (51 ©  Co) (o) ©  ©  ©  ©  ©  ©  ®  ©

Atelier artistic pentru picta
rea sticlei şl mozaicuri de 

sticlă veneţlană. ■

Palka József
proprietarul crúcéi de aur papale pen
tru  merite „Pro Ecclesla et Pontifice*

Budapest, VIL, Baross-ut. 59.
Fondat la 1184. .. Telelőn Jâzse! 2—88.
Pregăteşte în stil modern fereşti 
colorate pentru biserici în exe

cuţie simplă şi artistică. - v.

Mozaicuri vene- 
ţiane ' de sticlă

Icoane pentru altar, ornamente' 
şi statuiete pentru păreţi în exe
cuţie artistică din material vene- 
ţian. — Modele şi prospecte tri
mite : gratuit. —  La cerere mă 
prezint în persoană pentru lua

rea în primire a lucrărilor...

Tipărită la Budapeătianskeho nakladatefského spolku úCastinárskej spoloőnosti. Budapest, VIII, Mária-u. 15.


